

春山在望,草木萌发。朝阳下,徐徐清风在兴隆湖泛起阵阵涟漪,跃出水面的鱼儿和天空翱翔的飞鸟让人感受到春日的勃勃生机;湖畔的绿道上,游人们正漫步游览,不远处,“拔节生长”的重大项目、创新平台让人看到这座公园城市的崭新面貌……

2018年2月11日,习近平总书记在视察天府新区时指出,“天府新区是‘一带一路’建设和长江经济带发展的重要节点,一定要规划好建设好,特别是要突出公园城市特点,把生态价值考虑进去,努力打造新的增长极,建设内陆开放经济高地。”

五年来,牢记习近平总书记嘱托,天府新区以公园城市建设为统揽,厚植绿色低碳高效新优势,筑强重点产业新支柱;壮大内涵增长新动能,构建协同发展新格局;筑牢城市安全新支撑,创造幸福美好生活……就在前不久,一个好消息传来:2022年天府新区地区生产总值预计增长4%,稳居国家级新区第一方阵。其中,直管区地区生产总值增长5.5%,增速居全市第二。

从公园城市首提地到公园城市先行区,天府新区把公园城市浓墨重彩的一笔书写进民族复兴、国家发展的恢宏史诗。



四川天府新区 从公园城市首提地到公园城市先行区

“把生态价值考虑进去”
绿水青山就是金山银山

大年初一,兴隆湖畔。上午10点,随着发令枪响,首届(2023)四川天府新区兴隆湖新春环湖跑正式开跑。在花样游泳世界冠军蒋婷婷、蒋文文,皮划艇世界冠军赵晓刚等十余位世界及全国冠军领跑下,来自各地的数千名跑友一起奔向新的一年。

“这次跑步比赛跟以往的体验完全不一样,奔跑在公园城市里,既现代又绿色,沿途风景特别美,赛后我还要慢慢去逛一逛。”正如男子组冠军马昭尖所言,彰显公园城市特质的兴隆湖给不少参赛者留下深刻印象。

白天的兴隆湖活力四射,当夜幕四合,星星点点的水灯则载着人们的新年愿望,荡漾在兴隆湖的柔波中。

“以前孩子从没放过水灯,没想到今年兴隆湖会有这么特别的活动。”家住高新区的李青带着6岁的女儿领了两盏水灯,许下愿望,缓缓放进兴隆湖,以“放水灯”这种超有仪式感的方式对来年许下憧憬和希望。

将生态价值考虑进去的兴隆湖,营造出新春浓浓的年味,也给区域发展带来全新的机会。

基于优质的生态环境,前不久兴隆湖成功入选第一批15家国家水上(海上)国民休闲运动中心试点单位,水上运动成为兴隆湖的一大特色。驾驶皮划艇进入兴隆湖,与湖水来一次最直接的对话也成为越来越多市民的选择。

正月十五元宵佳节,来自全国和本地的十多位大V以沉浸式的方式深度体验天府新区特色风采。穿上救生衣、手握桨板,听教练讲解皮划艇运动的由来、水上安全知识和皮划艇技术分解动作等,并在陆地上完成皮

划艇重点动作的要领分解演练,网络大V@成都本地君坐上皮划艇,开启了自己的“乘风破浪”之行。下船后,他直呼“太过瘾了!以前兴隆湖没有水上运动,单单只是欣赏美景就足够让人惊叹,如今的皮划艇运动更能够让人近距离感受到美好,下次我要带家人一起来。”

其实,兴隆湖的成功打造正是天府新区“把生态价值考虑进去”,推动城市在大自然中有机生长的生动写照。

持续锚固生态本底,天府新区坚守70.1%的蓝绿空间,突出生态系统的原真性、完整性保护,优化“一山两楔三廊、五河六湖多渠”的大美生态保护格局,针对山、水、林、田等核心生态要素系统开展水润天府、全域森林化、特色地形地貌等专项行动。在实施兴隆湖水生态综合治理工程的同时,天府新区还推动龙泉山生态植被恢复、北部组团生态隔离带等重大生态工程,建成连片绿地湿地、河湖水体、城市森林。

全面优化空间形态,天府新区注重城市美学塑造,以城市设计为先导,拥绿亲水构建“城市组团、公园片区、公园社区、公园街区”四级空间架构,强化滨水岸线、立体绿化、夜景照明等规划管控,刻画“显山露水、错落有致”的城市形态,塑造“透蓝渗绿、银城彩市”的城市色彩,建成天府国际会议中心等别具特色的网红场景……

可以说,经过5年的建设,“把生态价值考虑进去”已呈现在天府新区建设的处处细节中;体现在广大市民更幸福的生活体验里;也让天府新区对世界有了更大的吸引力。



“努力打造新的增长极”
科技创新引领高质量发展

2月6日,成都市2023年一季度“三个做优做强”重大项目现场推进活动举行,四川天府新区主要负责人现场汇报了新区“三个做优做强”重大项目推进情况。

据介绍,天府新区以“三个做优做强”项目集群攻坚为引领突破,进一步强化项目全生命周期管理,谋划实施61个项目、总投资1669亿元,推动实现重大项目落地投运一批、谋划储备一批、招引洽谈一批、培优育强一批、政策扶持一批、激活提升一批,为经济稳定恢复发展提供有力支撑。

为奋力冲刺经济高质量发展“开门红”,今年一季度,天府新区将新开工585研发中心、国家农科中心科技成果转化园、创新装备产业技术平台、东方电气等重大项目36个、总投资321亿元;全力促进项目多投快建,加快打造高质量发展的动力引擎和新的增长极。

与此同时,航空动力科创区聚焦做强航空创新极核,成果转化高地、都市工业示范功能,正在加快谋划实施一大批高能级项目。天府高铁站预计年底实现通车,航空航天产业园首开区将在三季度启动建设。

此外,天府中央法务区聚焦做强法律服务功能,打造法商融合高地,正在奋力加快项目招引落地和开工促建。泰和泰国际法律服务中心预计年底主体竣工,中海西南总部489超塔项目预计年底主体施工至三层,天府总部商务区西区集中供能项目年底实现首期供能……

一个个高能级项目为天府新区高质量发展集聚了澎湃动力。

值得一提的是,作为西部(成都)科学城的创新策源地,环绕兴隆湖布局的成都科学城已形成集科研、创新、孵化等于一体的高新技术产业聚集地,让科技创新引领高质量发展一步步在天府新区成为现实。

截至目前,成都科学城累计签约重大项目超过200个,总投资超2000亿元,其中“国之重器”——重大科技基础设施和交叉研究平台总量居全市首位,高水平科技自立自强、创新引领高质量发展的总体格局正逐步起势。总部经济提能成势,累计引进高能级产业项目121个,总投资超2500亿元。

在天府新区看来,“努力打造新的增长极”离不开广大人才的大力支持。

今年1月,四川天府新区在深圳市与深圳人才集团正式签订合作协议,合作成立四川首个人才服务集团——四川天府人才集团。

签约现场,四川天府新区党工委党群工作部、深圳市对外服务集团有限公司、四川天府新区科技创业投资有限公司三方共同签署合作协议。根据协议内容,三方将围绕合资成立四川天府人才集团、共建四川省国际人才一站式服务基地和博士后创新创业园、推动全链条人才引进服务、推进校院企地协同合作、加强人才培训交流合作等方面展开深入合作。

据介绍,此次合作将推动成渝地区双城经济圈与粤港澳大湾区“科技+资本+人才”双向联动,深化两地交流合作,携手实现共同发展。

坚持人才资源是新区高质量发展的战略资源理念。近年来,天府新区还坚持产才融合、以产促才、以企营才、以赛引才,加速人才与产业良性互动和深度融合,为人才提供高效及时、周到贴心的优质服务。

“在下一步工作中,我们将筑强策源地创新引擎,优化创新生态体系,以成都科学城为核心载体,天府实验室为重点抓手,以国家战略需求为导向开展关键核心技术攻关,系统塑造高质量发展的核心动能和关键优势。”天府新区相关负责人说。

“建设内陆开放经济高地”
激发公园城市经济活力

正月初一上午8点,天府新区独角兽岛。工人杨智恒早早来到施工现场,在长臂登高车的帮助下,升到数十米高的半空,将免年新春的第一块幕墙安装到项目建筑上……在包括他在内的众多工作人员的努力下,独角兽岛正加快从施工蓝图转化为实物量。

独角兽企业,指创业在10年以内,估值超过10亿美元的上市创业公司。天府新区在兴隆湖畔为新经济企业打造的独角兽岛则是全球首个以独角兽企业孵化和培育为主的产业载体。

根据规划,独角兽岛将打造初创企业—瞪羚企业—(准)独角兽企业—平台生态型龙头等不同发展阶段的新经济企业办公场所,同时还同步引进企业所需的金融机构、投资机构等,为新经济企业的生长打造一个完整闭环。

在设计中,独角兽岛被比喻为一个荷塘中的莲花,企业在独角兽岛上“有机地生长”,岛上的建筑则为一系列交互式的“花瓣”,也是“圆形细胞体”,共享一个中央核心,整体呈现一种聚集之势,贴合独角兽岛聚合人才企业的初衷。

与此同时,整个独角兽岛的设计方案依循韧性城市概念。据了解,整个岛屿预留出了未来技术发展的空间。据天府新区相关负责人介绍,地下空间留有智能停车库和智慧垃圾分类处理系统等新技术建设空间,“独角兽岛不是一次性成形,而是在预留空间的基础上稳步发展、不断完善。”

成都天投集团相关负责人表示,截至目前已有多家企业签订意向协议,独角兽岛生态联盟也顺利成立,“联盟将凝聚和培育更多具有行业影响力和技术带动力的潜在独角兽企业,为潜在独角兽企业打造出适宜它们生长的优质生态。”

独角兽岛的打造,正是天府新区

突出以“建圈强链”理念变革产业发展方式,做大做强主导产业,前瞻布局未来产业,以楼宇经济为载体大力发展高能级都市工业,加速构建支撑高质量发展的现代产业体系的生动写照。

2021年,为加快推动成渝地区双城经济圈建设部署,推进“一带一路”进出口商品集散中心(四川)建设,省商务厅等17部门印发了《“一带一路”进出口商品集散中心(四川)建设策划方案》,明确“一带一路”进出口商品集散中心(四川)总部项目落户天府新区,成为新区打造内陆开放门户的标志性项目。

工作中,天府新区突出改革创新、集成高效、重点突破,快速提升新区的发展能级、形成极核效应。着力完善城市功能体系,加快完善片区规划、城市设计、建设方案,为高质量发展夯实功能支撑。着力打造创新驱动极核,加快推进科创园区、人才强区、教育强区建设,系统塑造高质量发展的核心动能和关键优势。着力发挥产业引领作用,做大做强数字经济、文化创意、现代金融等优势产业,加速构建推动经济高质量发展的现代化产业体系。着力增强开放引擎功能,深化改革系统集成,持续扩大新区外资外贸基本盘,以高水平开放推动高质量发展。

同时,天府新区聚焦成都都市圈建设重点任务,探索完善重大项目共建、重大功能共谋的协作机制;并在成渝地区双城经济圈建设背景下,加强与重庆两江新区、西部(重庆)科学城的发展互动,努力打造以创新为核心的发展共同体。

一切过往,皆为序章。站在新的起点,四川天府新区将在建设公园城市先行区和高质量发展样板的进程中大步前行,以昂扬奋发的精神迈进新征程、建功新时代。

